L'Assemblée des États Parties

L'Assemblée des États Parties est le principal administrateur et le corps législatif de la Cour pénale internationale.

Elle est composée des représentants des États ayant ratifié le Statut de Rome. Chaque État membre dispose d'un représentant soumis au Comité d'approbation par les chefs d'Etat ou Ministres des affaires étrangères (Chapitre IV des Règles de procédure de l'Assemblée des États membres)

L'Assemblée des États Parties possède un bureau, se composant d'un président, de deux vices présidents et de 18 membres élus par l'Assemblée pour 3 ans, en tenant compte des principes de distribution géographique équitable et d'une représentation adéquate des principaux systèmes juridiques existants.

Réunie en septembre 2003 pour sa deuxième session, l’Assemblée des États Parties a décidé de créer un Secrétariat permanent (ICC-ASP/2/L.5). 

L'Assemblée des États Parties se prononce sur des sujets variés, tel que l'adoption de texte normatif et du budget, l'élection des juges, du Procureur ou de l'adjoint au Procureur.

Aux termes de l'article 112(7), chaque État membre a une voix et tous les efforts doivent être mis en oeuvre pour aboutir à des décisions recueillant le consensus entre l'Assemblée et le Barreau.

Bureau de l'Assemblée

Le Bureau de l’Assemblée est constitué d’un Président, de 2 vices Présidents et de 18 membres élus par l’Assemblée pour une durée de 3 ans. Le Bureau actuel assume ses fonctions depuis le début de la 4ème Session de l’Assemblée le 28 Novembre 2005. Il se compose comme suit :


              Président
              M. Bruno Stagno Ugarte (Costa Rica)

              Vices Présidents
              M. Erwin Kubesch (Autriche) 
              Mme. Hlengiwe Mkhize (Afrique du Sud)

              Rapporteur
              Melle. Alina Orosan (Roumanie)
         

Les autres pays membres du Bureau sont :
Belize, Bolivie, Croatie, Chypre, République démocratique du Congo, Danemark, Estonie, France, Gambie, Kenya, Pays-Bas, Nouvelle-Zélande, Niger, Pérou, République de Corée, Roumanie, Samoa et Serbie.

Le Bureau se doit d’avoir un caractère représentatif, en tenant compte, en particulier, d’une répartition géographique équitable et également d’une représentation adéquate des principaux systèmes juridiques mondiaux.

Le Bureau se réunit aussi souvent que nécessaire, et dans tous les cas, au moins une fois par an. Il assiste l’Assemblée dans la charge de ses responsabilités.

Des informations complémentaires peuvent être trouvées dans l’article 112 du Statut de Rome et dans la réglementation 29 des Règles de Procédure de l’Assemblée des Etats parties.

Groupes de travail du Bureau
Se référant  à la résolution ICC-ASP/3/Res.8, le Bureau a mis en place le 1er décembre 2004, deux groupes de travail informels, d’égale substance, un est basé à La Haye et l’autre à New York. Le 14 février 2006, le Bureau a reconstitué ses deux groupes de travail et a adopté leurs termes de référence.

Le Groupe de travail de New York
Les questions couvertes par son mandat sont les suivantes : participation à l’Assemblée des Etats parties (comprenant les mesures à mettre en place afin d’accroître le nombre de ratifications et aussi d’accroître la participation des pays en voie de développement), les arriérés (comprenant la proposition de suggestions afin de stimuler le paiement en temps et en heure et également une direction pour la soumission des documents relatifs aux demandes d’exemption), proposition au sujet d’un mécanisme indépendant de contrôle et une assistance dans la mise en place du Bureau de Liaison à New York. 

Le Groupe de travail de La Haye
Les questions couvertes par son mandat sont les suivantes : les locaux provisoires, s’engager sur la mise en œuvre du processus de planification stratégique de la Cour, soumettre des propositions afin d’assurer une représentation géographique équitable et une représentation équitable des hommes et des femmes lors du  recrutement du personnel de la Cour et sur les locaux permanents de la Cour Pénale Internationale et les questions concernant l’Etat hôte, à savoir  ;  l’émission de visas pour les participants à l’Assemblée et le dialogue politique au niveau des Ambassadeurs  (Vices Présidents).

Les travaux concernant les locaux provisoires sont dirigés par les deux Vices Présidents du Bureau ; ce sont l’Ambassadeur Erwin Kubesch (Autriche) et l’Ambassadeur Hlengiwe Mkhize (Afrique du Sud).

En plus des questions citées plus haut, le Groupe de Travail de La Haye considéra les questions relatives au budget de la Cour en accord avec le rôle propre du Comité du Budget et des Finances.


Décisions du Bureau
2008

9 septembre   Anglais
7 juillet             Anglais
2 juin                Anglais
23 mai             Anglais
29 avril             Anglais
 
1 avril               Anglais
4 mars             Anglais
11 février         Anglais
2007

14 décembre (pm)   Anglais
14 décembre (am)   Anglais

13 décembre      Anglais
10 décembre      Anglais

6 décembre        Anglais

3 décembre        Anglais

30  novembre     Anglais

29 novembre      Anglais

20 novembre      Anglais

15 octobre          Anglais
3 octobre             Anglais

6 juillet                 Anglais

17 avril                 Anglais  

9 mars                 Anglais  

1 février               Anglais
31 janvier            Anglais
30 janvier            Anglais
29 janvier            Anglais

2006

30 novembre (matin)     Anglais

30 novembre (après-midi)   Anglais
29 novembre        Anglais
28 novembre        Anglais
27 novembre        Anglais
25 novembre        Anglais
22 novembre        Anglais
20 novembre        Anglais
23 octobre             Anglais
25 septembre       Anglais

31 août                   Anglais
13 juillet                 Anglais

16 mai                    Anglais

6 avril                      Anglais

5 avril                      Anglais

14 février          

13 janvier               Anglais


2005

21 décembre         Anglais 
Secrétariat de l'Assemblée des États Parties

La résolution ICC-ASP/2/Res.3 établissant le Secrétariat permanent de l’Assemblée a été adoptée le 12 septembre 2003 par l’Assemblée des États Parties au Statut de Rome de la Cour pénale internationale,  lors de sa seconde session.   

Le Secrétariat permanent de l’Assemblée a entamé ses activités à La Haye en 2004. Le Directeur du Secrétariat est M. Renan Villacis (Equateur).

 

Coordonnées

Secrétariat de l’Assemblée des États Parties
Cour Pénale Internationale
Maanweg 174
2516 AB La Haye
Pays Bas 

Tél :         +31 (0)70 515 80 97
Fax :         +31 (0)70 515 83 76
Courriel:  asp@asp.icc-cpi.int 



Jusqu’au 31 décembre 2003, le Secrétariat des Nations Unies a rempli le rôle du Secrétariat de l’Assemblée.

